

VOL. 27. ÉV

1929 augusztus 1.

DETROIT, MICH.

# DONGO



1060—25 STREET, DETROIT, MICH.  
ÁRA EGY ÉVRE 3 BETEG DOLLÁR

15-ik szám

A NAGY KÉRDŐJEL



AMERIKAI MAGYAR: No, mi lesz belőlünk a nóta végén: Amosz, Világszövetség, vagy dikációs halott?



## A JUHÁSZ ÉS A KUTYÁJA

Mintha az idők elejétől kezdve keresnék együtt kenyerüket, anynyira ismerik egymást és ragaszkodnak egymáshoz: a juhászbojtár meg a kutyája.

A minap az egyik vén borsodi juhászbojtár, aki talán már évtizedek óta nem tette ki falujából a lábát, Isten tudja minek (harapófogóval sem lehet tőlük szót venni), bement a városba persze hűsége kutyája kíséretében.

Akkurátus, kimért léptekkel rőtta az uccát, nagyivelésű sercintéseivel hagyva maga után itt-ott nyomot, puli kutyája pedig elmaradozott, hogy eggyel-mással közelebről is megismerkedhesen.

Egyszerre csak jóakaratu gyermekfigyelmeztetés próbálja az öregot rendíthetetlen ringásából kizökkenteni.

— Bácsi, jöjjön gyorsan! A sintér elfogta a kutyát.

Bátyámuram csak sercint egyet, aztán hátra se nézve, tovább dőcögve kiböki:

— Ha kutya, ne hagyja magát!

Hej pedig belülről de dohoghattott! Hogy hát az ő pulija, — mitől ijedve hátrál a vezérürü is — hogyan engedhette magát egy vá-

rosi tekergőtől így megszegyenteni; aztán meg mit is fog otthon mondani erről a gyászvitéről a pulicimboráknak.

No meg aztán valahogyan azt is érezte, hogy az ő pulija ezt nem igen fogja amugy egyszerűen tűrni, majd csak segít magán valahogyan.

Nem sokáig kellett agyát e gondolatokkal így fárasztania, mert ime, másik gyerek fut utána és pihegve mondja:

— Bácsi! Bácsi! Tessen jönni! A puli kiszabadult a sintér kocsiból, most meg aztán a sintért tepergeti.

Jó bátyámuram ismét csak sercint egyet, aztán megpederítve bajszát, kieregeti fogai közül összeszies mondanivalóit:

— Ha sintér, ne hagyja magát!

### CSER LAJOS

8126 W. JEFFERSON AVE.,

Detroit, Mich.

Kapható nála: szivar, dohány, cukorka, kés, borotva, pápaszem, pipa, játékszerek és revolverek. Akinek munició kell ebben a száraz világban, hát csak szóljon neki. Vidékről érkezők keressék fel üzletét.

## Bolyongás közben

A múlt hónapban a Verhovay konvenció alkalmával meglátogattam Pittsburgh környékét, elkerültem Johnstown felé, majd pedig New Jersey államba és New Yorkba. Erről az utamról majd megírok egy pár érdekes dolgot a következő számokban. Egyelőre csak köszönetet akarok mondani a perth amboyi és woodbridgei magyaroknak, akik ritka kivételként igazán emberségesen eleget tettek a magyar becsületnek.

KEMÉNY GYÖRGY

### BECSÜLETES EMBER

— Meg mer esküdni, hogy a nadrág tiszta gyapjuból van?

— Én nem esküszök hamisan. A gombok csontból vannak.

— És arra esküszik?

— Arra sem!

### AMERIKÁBAN

a legrégebb és legnagyobb magyar

### TEMETKEZÉSI INTÉZET

Elvállal temetéseket és balzsamozásokat. Koporsó-raktára a legjobban berendezett a városban. Kényelmes betegszállító kocsik állanak a közönség rendelkezésére.

Lakodalmakra és keresztelőkra a legjobb gépkocsik kaphatók

### JAKAB ISTVÁN

8923 BUCKEYE ROAD

Cleveland, Ohio.

Telefon szolgálat nappal és éjjel.

### BODÁK LAJOST

a régi magyar újságost csaknem minden magyar ismeri Amerikában.

### BODÁK LAJOS

ért mindenhez, de leginkább a KERTÉSZETHEZ.

Van is Toledóban olyan kertészete, hogy csupa gyönyörűség ráznézni.

Akinek szép bokrétára, koszorúra, vagy mindig virágzó rózsafákra van szüksége, az csak szóljon neki. — Cim es: CORNER WHEELING & SEAMON STR. Toledo, Ohio.

Kiss Károly boltjában

Kapható sok minden:

Friss hus a javából

S füstölt lóg a szegen.

Tej, tojás és turó.

Zöldség s gyümölcsféle

Vár ott a jóképű

Magyar menyecske.

9008 Dearborn, Detroit, Mich.

**5 NAP A TENGEREN**

**MAGYARORSZÁGBA**

VAGY ONNAN IDE CHERBOURGON VAGY BRÉMÁN AT  
a legnagyobb és leggyorsabb német hajókon:

**BREMEN ÉS EUROPA**

**HÉT NAPON BELÜL MAGYARORSZÁGBA ÉR**

Leszállított áru harmadosztályu oda-vissza jegyek. — Kényelmes és közvetlen vasuti összeköttetés Európa minden részébe

RENDSZERES HETI HAJÓJÁRATOK, NÉPSZERŰ LLOYD HAJÓKKAL

Visszautazási engedély ügyében és más felvilágosításért forduljon a helyi ügynökhöz, vagy

**NORTH GERMAN LLOYD**

1215 Washington Blvd. Detroit.





## HOGYAN ÁLL AZ EGYSÉGES AMERIKAI MAGYARSÁG?

A BUFFALOI nemzetgyűlés lezajlása után nagy diadallal jelentette az amerikai magyar sajtó, hogy megszületett végül az az egységes amerikai magyarság, most már meglesz minden, ezután az AMOSZ nélkül nem mozdulhat meg senki magyar széles Amerikában. Belezökkentünk végül a rendes kerékvágásba és vágatva haladunk a kitűzött cél felé. Nagyokat dobantak a becsületes amerikai magyar szívek és mindenki jóleső érzéssel sóhajtott fel az idegenjárásban: "Hálistennek, most már rendben vagyunk"!

Nagyszerűen festett a dolog papíron. Hatalmasan lobogott a reménység lángja a buffaloi napok hatása alatt, de már néhány nappal később jelentkeztek a tüzoltók. Amíg dr. Nyiri plebános kijelentette, hogy a Jézus Krisztus is hazafi volt, így tehát az ő szolgáltnak is követniök kell a jó példát, addig a youngstoni plebános csaknem ugyanakkor arról elmélkedik, hogy felesleges volt a buffaloi gyűlés, meg azután nem kell tulságosan bizakodnunk a Rothermere ígéreteiben.

Kevéssel később Mosonyi buffaloi plebános tovább ment egy nagy lépéssel és dörgedelmes cikkben kérdőre vonta az illetékes tényezőket, hogy "mi van a lelkészegyesülettel"? — amely szerinte csak az "önfelelt lelkesedésben" alakult meg ideiglenesen. Ez a dörgedelmes cikk azt igyekszik bizonyítani, hogy az egész dolog csak "a vágyak meg nem született gyermeke". A Mosonyi-féle lelkéztetésre Eördögh toledo-i plebános válaszolt keményen, mert a Mosonyi plebános cikke "általános megütközést váltott ki a katolikus magyar papság körében".

Ezt a cikkezést nyomon követte a katolikus magyar sajtóban "A magyar egység érdekében" című cikk, amely a ligonieri árvaházzal kapcsolatban "Egy olvasó" tiltakozását jelenti be az Amosznál, mert a ligonieri árvaház érdekében való dobverés "tudatosan, vagy öntudatlanul az amerikai magyar egység sirját ássa".

Egyben pedig hirdetik a katolikus magyar nagygyűlés szükségességét és a katolikus magyar sajtó egyesület megalakításának kívánatos voltát. Szóval: az amerikai katolikus magyarságnak össze kell fognia és senkitől se szabad eltérnie az ügyeibe való beavatkozást. Tehát az Amosz-ét sem, amely pedig fenhangon kimondotta, hogy az ő hozzájárulása nélkül amerikai magyar mozgalmak nem indíthatók.

A jövő éven "szent év" lesz Magyarországon s ebből az alkalmából sok amerikai magyar látogat el szülőhazájába. És hogyan állunk ezzel a zarándoklattal? Illett volna, szép lett volna és helyes is lett volna, hogy a "szent év" hazajáró amerikai magyarság szervezkedjék és lehetőleg együtt zarándokoljon a szülőhazába. De már eddig is háromféle zarándoklatot hirdetnek s a nóta végén lesz tizenhatféle zarándoklat. Pedig az amerikai katolikus magyarságnak igazán módja lett volna arra, hogy egységessé tegye ezt a zarándoklatot.

Igy áll eddigelé a katolikus magyarság egységessége a buffaloi nemzetgyűlés után. És mi van a protestáns magyarok egységességével?

Már a buffaloi nemzetgyűlés előtt az előkészítő bizottság érdeklődésére kijelentették (talán

a pittsburghi értekezleten), hogy a ligonieri árvaház protestáns jellegéből nem engednek és így abból nem lehet a szó szoros értelmében vett amerikai magyar árvaház. A buffaloi nemzetgyűlés után az "Amerikai Magyar Reformátusok Lapja" örömmel jelenti a következőket:

"A kormányzó Tanácsban ott látjuk a mieink közül Csutoros Eleket, Kövér Sándort, Dezső Jánost. A póttagok közül dr. Tóth Sándort, Király Imrét, Molnár Istvánt. Tarnócy Árpád evangélikus vallásu, míg a többiek római katolikusok".

A "többiek" tehát névleg nem is említendő, mert nem "a mieink közül valók". Elsősorban protestáns szemüvegen át kell nézni az embereket és a protestánsok egységét kell előmozdítani minden erővel. De ezen a téren ugyanaz a lap később "Bomló kerítések" című cikkében megállapítja, hogy "a független mozgalom válaszfalakot épített közénk" és "ennek a mozgalomnak keletkezésében nem volt erkölesi igazság."

Közben pedig a függők a függetleneket és viszont verik agyba-főbe minden vonalon. Így intézik az amerikai magyar protestánsok egységességét.

A világi részen pedig Drozdy Győző bejelenti az "Írás"-ban, hogy a középnyugati szervezkedés csak a "Revíziós Liga" keretében képzelhető el és sehogy másként. Californiából és New Jerseyből tiltakoznak az Amosz szervezői kinevezetése ellen s több helyen szemükre vetik az Amosz kormányzóinak, hogy amíg a nemzetgyűlés előtt kézzel-lábbal tiltakoztak a magyarországi beavatkozás ellen, addig ők maguk nagyhamar siettek képviselni "egy millió amerikai magyart" a budapesti világkongresszuson.

Mindezek tetejébe jön a hirdetés Magyarországból, hogy az ottvaló revíziós mozgalom is megszlik és két revíziós liga lesz hamarosan Magyarországon.

Igy fest nagyjában a sippal-dobbal hirdetett magyar egységesség. A részletekre kitérek majd a következő írásokban.

**Kemény György.**

# DONGÓ

Megjelenik havonta kétszer

Szerkesztő: KEMÉNY GYÖRGY

Rajzoló: KEMÉNY JÁNOS

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Amerikában egy évre .....	\$3.00
6 hónapra .....	\$2.00
4 hónapra .....	\$1.00
Magyarországra egy évre .....	\$3.00

A DONGÓ CIME:

1060—25th Street, Detroit, Mich.

# DONGÓ

HUNGARIAN COMIC PAPER  
PUBLISHED SEMI-MONTHLY

Editor: GEORGE KEMENY

Entered as second-class matter July  
15th, 1926 at the Post Office at  
Detroit, Mich., under the Act, of  
March 3, 1897.



## Vigyázó János MEGFIGYELÉSEI

A NÉMETEKET bámulja most az egész világ. Egyesek örülve, mások irigykedve nézik a német sikert, de ez nem változtat azon a körülményen, hogy a németek diadalmasan kikelnek abból a mély sirtől, amit a nagyszerű békekötés ásott nekik. A németek már nem sirnak, nem panaszkodnak, hanem bizonyítják, hogy őket eltemetni nem lehet. Ezzel szemben a magyarok folyton csak panaszkodnak, utazási jajgató koldusként mutogatják csonka tagjaikat, hanem a banketteken túl nem igen jutnak. Folyton a dicső multat emlegetik, hanem azt nem igyekeznek bizonyítani, hogy jussuk van a jövőhöz. Igaz, hogy a magyar erőre nézve nem hasonlítható össze a németekkel, de a maroknyi magyarban is annyi a nagy-

szerü érték, hogy a jajgatáson kívül egyebet is tehetett volna.

A közmondásos magyar élettenséget még a trianoni átok se tudta megváltoztatni. Lenézőleg emlegeti a balkáni szomszédokat, de közben a Balkán is mindenfelé lefózi a nagyszerű magyart. Lefózi különösen itt Amerikában, ahol még a szerbek és románok is sokkalta nagyobb eredményeket értek el, mint a magyarok. A csehekről nem is szabad beszélni, mert azok úgy befészkeltek ide magukat, hogy az amerikaiakat is kiszorítják ma holnap. A magyarok folyton menetetöznék, hogy nem akarnak propagandát csinálni, (igaz, hogy nem is értenek hozzá), de már a szomszédok annál sikeresebb propagandát fejtenek ki Amerikában. A csehek, románok és szerbek propaganda munkáját hatalmasán támogatja az illető nemzetek külképviselője, míg az amerikai magyarok tehetetlenül nézik a dolgot és a kutya se törődik a nézésükkel.

Tanulmányutas, bankettes gyülekezés, nagyhangú irkálás akad bőven minálunk, de mindez abban merül ki, hogy egyrészt nagy dikciókat mondunk egymásra, másrészt pedig leszedjük egymásról a keresztvizet, de mindig egy-

más körül maradunk és a "jó bornak nem kell cégér" ósdi mondás igazságában megnyugodva szavalgatjuk Petőfi irásából: "Óseimnek véres kardja, Fogason függ, rozsdá marja." És az ósi karddal együtt lassankint mindenünket megeszi a rozsdá.

Toledoban Virág János  
Semmi jóban nem hiányos;  
Akad nála mindenfajta  
Hegedű, bőgő meg gyanta  
És akit a hideg rázna,  
A nótáját kicifrázza  
S az is ugrik ötöt-hatot,  
Aki talán félig halott.  
Ugy lagzira, miként bábra  
Szívesen megy a bandája.

2101 Consaul St., Toledo, O.

Záhm Palinál Buffaloban  
Van ám gyógyszer bőven;  
Meggyógyulhat, kit forgatnak  
Ágyon lepedőben.  
Nézzen be hát hozzá bátran,  
Aki szomjas, éhes;  
Záhm Palinál hamarosan  
Ujra emberré lesz.

223 Katherine St. Buffalo.

Andó János magyar ember,  
Aki garast foghoz nem ver;  
Megbecsüli a vendéget,  
Akár magyar, akár német.  
Ki elkerül Toledóba,  
Menjen hozzá egypár szóra;  
Mert hát azóból ért az ember,  
Legkivált a magyar ember.  
421 Whittemore St., Toledo, O.

## Az Amerikai Magyar Református Egyesület

A LEGNAGOB B É S L E G R É G I B B M A G Y A R R E F O R M Á T U S  
I N T É Z M É N Y .

Az Egyesült Államok Congresszusa által hozott külön törvény alapján kiadott Chartere feljogosítja az Egyesült Államok minden Államában való működésre.

Ma tíz állam felügyelete alatt működő, biztos alapokra épített intézmény. Tagjairól minden körülmények között gondoskodik, sőt tagjai árváinak is gondos nevelést ad Ligonier, Pa.-ban levő árvaházában, ami az egyedüli szeretet intézménye az amerikai magyarságnak.

Életbiztosító okmányainak KILÉPÉSI KEDVEZMÉNYEI VANNAK. Ha a tag nem akarja tovább fizetni illetékeit, tartalékát két évi tagság után kivetheti akár készpénzben, akár életbiztosításban.

Önmagával és szeretteivel tesz jót, ha ezen minden körülmények között biztos és mindenkor magyar intézménynek a tagjává lesz.

További felvilágosítást szívesen ad Molnár István titkár, 268 Plymouth Str. Toledo, O., vagy lakóhelyén működő osztályunk titkára.

GONDOLJA MEG A DOLGOT ÉS NE VÁRJON, AMIG ELKÉSIK.



### Veterán Pesta ÉS ZÖLDFÜLŰ MARCI

**M**MARCINK, hát amondó vagyok, hogy sose lesz belőlünk szalona, mer csak tovább is marjuk egymást. Beszélnek itt sok mindenfélét a zegyertérsről, de alig akad két ember, aki egyet értene. Még a szöveccségek se akarnak egybe menni, hát hogy mennének a többiek. Nyomorika lett már itt Amérikábul mindenféle oszt mahónap másfele kell muffolni, mer semmi becsületi sincs már a zembernek. Oszt most akarnak mindenfélét csináltatni a zamérikaji magyarral, aki a maga baját se gyózi.

Most olvasom, hogy Szibirijába még mindég van vagy tizezer magyar hadifogoj nagy nyomoruságba, de azért a zókontriba csak vigan bankvétáznak meg kótik a pézt parádékra, ahejjett, hogy hazavinnék azokat a szegényeket. Ugy látom, hogy nekünk kell itt összeadni egy kis pézt, hogy hazajuthassanak a magyar katonák, akikkel tiz esztendejig nem igen töröttek. De azért jutott péz mindenféle cécióra meg arándokutra, akinek a kóccsigin már régen hazavihették vóna a hadifogjokat. Hát mondok sose gyün meg a magyar esze?

Mi a fészkes fülemilének mondogatjuk mink a bajainkat mindég egymásnak, hiszen régen tugguk. Mér nem csinájunk valamit ojjan hejjen, ahol értelme vóna. De hát nekünk csak bankvéták kellene, ahol agybafoébe dicserjük egymást szembe, de háta megett megfojtánánk egymást egy kanál vízbe.

Nem jut eszünkbe a régi mondas, hogy segiccs magadon, az isten is megsegít. Mink mindég

mástul várjuk a segitést, mert mink ojjan parádés nép vagyunk, hogy megérdemejjük. Nálunk még mindég a sallang a fő, a szerzám meg a ló nem számít. Igy van ez odaát meg itt is, osztég azér marad a szekerünk a sárba.

Mozogj no, Marcink, oszt ve- gyünk be valamit, mer mahónap a zember torkába is ott áll egy két száraz finánc. De hát nem is csuda, mer fene nagy itt a zabaccság.

### Detroiti dolgok

**B**BAJVIVÁSRA készültek a detroitii magyar negyedben. Arról volt szó ugyanis, hogy ki a legény a patkó-dobásban. A természetes szenes anynyira "kiprektiszelte" már magát, hogy őt tartotta mindenki "csempin"- nek és senki se mert vele kiállni a placra. Az egyik "bucsert" igen bántotta a dolog és többször megpróbálta lefőzni a természetes "csempint", de nem sikerült. Pedig hát ő is "prektiszelt" otthon eleget, hogy ringereket tudjon csinálni, vagyis a patkót rá tudja csavarintani a vasculőpre.

Végre a sok gyakorlás után ugy gondolta hogy ideje lenne annak, hogy megtartsák a bajnoki mérkőzést. Ő is tüzték a napot s kis "bucser" is meg a szenes is kegyetlenül "prektiszelték". Közben egy kis baj esett, mert a természetes szenest patkózás közben ugyancsak eltrafálta a partnere, aki a patkót a vaskaró helyett "odaringolta" a természetes "csempin" lábszárára. Nagyt koppant a lábszár- csont és a "csempin" az eget is gondkának nézte kinjában.

Mikor nagynehezen leszedték a patkót a lábszáráról, hát olyan csomó támadt a patkó nyomán, akárcsak egy ludtoját. A természetes "csempin" azóta sántikál és már le is mondott a "csempinségről", mert a "bucser" éjfélekig "prektiszelt" és az automobil lámpával világít magának a "prektiszelés"-hez.

A természetes "csempin" már le is mondott a koronáról, mert azt mondja, hogy neki is csak annyi "csencse" van most, mint a futtatásnál a sánta lónak.

Vakációja volt az egyik nyomdász- nak és igen nekigyürkőzött hogy el- megy halászni Michigan északi ré- szébe. Befűtött a gépbe és elment valami 300 mértföldnyire ahol egy hétig halászott és fogott is összesen egy egész halat. Visszaérkezése után nevettek rajta az ismerősök és azt mondták neki, hogy 600 mértföld sok egy halért.

### "Samu" szállit

**K.** Nénik és Bácsik! Ebben a nyári melegben sok mindenfélén jártattam az eszemet, merthogy sehová nem mehetünk, hát van elég időm a gondolkodásra. Mindenféle bizniszre gondoltam, de hogy ma már a milliomosoké minden biznisz, ily a kis embernek nincs sok csensze. De végre még is kitaláltam, hogy a nagy üzleteken is ki lehet fogni és belevágtam a jégüzletbe. Én ötven font jeget öt centtel olcsóbban adok, mint a nagy társulatok és mégis keresek öt centet. Igy azután majd csak végigcsinálom a vakációt. Ugyis football játékos akarok lenni, azok pedig nyáron át leginkább jegesek, hát én is jeges vagyok. Magam vagyok az üzletvezető, a szállító és minden egyéb. De én hitelbe nem szállitok jeget, mert a jég nem magyar ujság, amit potyán lehet kapni. Néhanapján szeretnék egy ötven fontos jégdara- bot ráejteni a hátralékos bácsik legkedvesebb tyukszemére, hátha eszükbe jutna, hogy potyaolvasó- nak lenni nem valami nagy dicső- ség. Lehet, hogy a jövő nyáron az édesapámat is beveszem az üzlet- be, mert a jég se hidegebb, mint a potyaolvasók szive.

Fazekas Pistánál  
Senki nem kesereg  
Mert hiszen Fazekas  
Tréfás gönci gyerek.  
Nála a bánat is  
Táncos kedvü marad  
S marokra szoritja  
A talpas poharat.

511 Ontario St., Buffalo, N. Y.

Csizmár Mike Toledoban  
Lakik olyan régen,  
Hogy a csillag is meg-megáll  
Felette az égen.  
Ha a magyar megáll nála,  
S odadól a bárhoz,  
Régi idők bucsut járnak  
A lelki határhoz.

2034 Genesee St., Toledo, O.

Lackawanna nem valami  
Csodálatos város,  
De a magyar becsület ott  
Barátsággal páros.  
Ki nem hinné, hogy ez így van,  
Miert himez-hámoz?  
Megtanulja, ha betekint  
Ott Hetey Pálhoz.  
1546 Hamburg Turnpike  
Lackawanna, N. Y.



### Muffol Miska főburdos szavatai

**MAHÓNAP** ojjan ruhába fognak itt járnai a görlik meg a misziszek, hogy elül-hátul kivágva, jobbrul-balrul meg semmi. Mán könyökig mesztelen lábszárral járnak oszt ha így mán ha tetőtől talpig meztláb lesznek, csak a nyakokba lesz majd valami medália. Mondok hát nekem így is jó, ha nekik jó.

Igen megfordult mán a világ Amérikába, mer ezelőtt azér haraguttak a misziszek, ha a főburdosok a másik miszisz főszjtjét dicsérték, de most meg azér mérgesek, ha a főburdos a más miszisz ködmönlevét dicséri. De többre is kóstál ma a ködmönieves burd, mind ezelőtt a tejjes ellátás.

A szót bendi miszisz ojjan szoknyát vett, aki térgyen felül ért oszt a misztere beleütötte a zorrát a miszisz bizniszébe, hát kapott is ojjan csárdást a miszisztől, hogy a zeget is hupikék szoknyának nézte. De hát tudhatnák mán a miszterek, hogy ebbe a fri kontriba a miszterek neve kuss.

#### SZABÓ PÁL

Grocery- és hentesüzlete  
9613 EAGLE AVENUE  
Detroitban és környékén nála kapható a legjobb pörzsölt disznó. Rendelésre egész vagy fél disznót házhoz szállít.  
Telefonja: Cedar 6115.

Géczy János muffol  
Mindent a nap alatt:  
Házibutort, kuffert,  
Tornyot vagy házfalat.  
Kit ő muffol, annak  
Nincsen semmi gondja,  
Mert a holmit, ha kell,  
Piripócsig hordja.

8105 Thaddeus St., Detroit, Mich.

### Konvenciók kiszólások

(A pittsburghi gyűlésről)

Ez a gyűlés állapítsa meg, hogy én betartottam.

— En leszegezem itt a Columbus tojását.

— Csak gyerünk tovább, így megyünk tönkre.

— Kérem a számvevők kinyomtatását.

— Ne huzzuk tovább, utólagosan fogjuk bevenni.

— Be kell tenni a kitételbe.

— Törölje ki, mert tisztába vagyunk.

### Rozmaring-egylet

A rozmaring egylet újabb tagjai a következők:

Domanek M. Avella, Horváth Imre Adah, Saltser J. J. Appalachia, Balázs János Muskegon Heights, Tóth Ferenc Bedford, Haraszin János Bedford, Janovich István Bedford, Csonk Ignác Beaverfalls, Simon István Beaverfalls, Szancz János, Császár Antal, Turócy Sándor, Pintér Antal, Hanus István, Kovács P., Molnár György, Bodnár Bálint, (Bethlehem), Meleg János, Magyar István, Barna Imre, Szalay Lajos, Zelei József (Barberton), Varga József Bradley, Nagy Imre, Nagy Gábor, Tóth Lajos, Kiss Dezső, Nagy János, Borbély István, Kádár Imre, Jófejü Károly, Dalos György, Molnár Imre (Buffalo).

A jövő számban folytatjuk a tagok névsorának közlését.

### State Fair Detroitban

Detroitban immár 80-ik ízben tartják meg a messziföldön híressé vált State Fair-t az ugynevezett State Fair Ground-on. Lesz ezen az országos vásáron minden, amit az ember csak elképzelhet: állatkiállítás, versenyek, előadások, mindenféle játékok, mulatságok vagyis a kellemest összekötik a hasznossal. Ezek az országos vásárok és kiállítások mindenkire nézve oktatók és egyben mulattatók, ezért tehát aki csak teheti, nézze meg ezt a vásárt és kiállítást. A State Fair ezidén szeptember 1-én kezdődik és szeptember 7-én végződik.

Buffalóban Tóth Gyulának  
Olyan szép a bárja,  
Hogy tizenkét határban sem  
Akad annak párja.  
Aki szomjas, keresse fel;  
Kit üldöz a bánat,  
Medecinát bura-bajra  
Őnála találhat.

708 Tonawanda St. Buffalo.

MAGYAR  
TEMETKEZÉSI  
VÁLLALAT  
ÉS KOPORSÓ RAKTÁR  
Temetkezéseket elvállal a legfenyesebbtől a leggyegyszerűbbig a legjutányosabban

**BICZÓ FERENC**  
8027 WEST JEFFERSON  
Detroit, Mich.  
TELEFON: CEDAR 0175.

Boldis-nál a jókedv  
Nincs lakatra verve,  
Barátsággal néz ő  
A magyar emberre.  
Minden magyar ember  
Ismeri Buffalóban,  
De a vidéki is  
Fűrődhet a jóban.

Boldis M. 174 Austin St.

### Boross és Gáty

HAJÓJEGY, — PÉNZKÜLDŐ  
KÖZJEGYZŐI ÉS REAL  
ESTATE IRODÁJA

8100 WEST JEFFERSON

CARY STREET SARKÁN

TELEFON: CEDAR 1863.

A MAGYARSÁG SZIVES  
TÁMOGATÁSÁT KÉRIK

**Boross és Gáty**

**NINCS semmi ÜZLETÜNKBEN  
AMIRE A HAZBAN — A HAZ KÖRÜL —  
A GYÁRBAN — A SZABADBAN SZÜK-  
SEG NE VOLNA.**

A vakációzók különös figyelmébe ajánljuk az EVERSEADY FLASHLIGHTOKAT (kézi villanyos lámpák). Hasznos szolgáltatást tesznek az éj sötétjében, tehát okvetlen vegyen egyet, mielőtt vakációra megy, annál is inkább, mivel arra különösen az autómobil körül lehet nagy szüksége. Mielőtt RÁDIÓT vásárolna, okvetlen hallgassa meg az Eveready Rádiót üzletünkben és biztosítjuk, hogy tisztább hangot nem hallott, szebb kivitelűt nem látott és tartósabbat nem vehet még jóval több pénzért sem. Teljesen felszerelve 8 TUBOS RÁDIÓK \$147.50 és FELJEBB. EGY ÉVI TELJES JÓTALLÁS.

Festék osztályunkban megtalálhatja a legjobb külső és belső festékeket és varnish-okat.

### GEGUS TESTVÉREK

vas, festék és házi szükségleti  
cikkek kereskedése

8009—13 W. JEFFERSON AVE.  
Detroit. — Telefon: Cedar 1184.

## SZÓT KÉREK!

**L**EVELET kaptam a napokban Budapestről, szépenhangzó meghívót a Magyarok Világkongresszusa rendezőségétől. Ebben a levélben ugyancsak biztatnak, hogy üljek fel az augusztus 7-én induló hajóra és menjek el a világkongresszusra. Mindenesetre köszönöm ezt a nagy figyelmet, de nem ülhettem fel az augusztus 7-én induló hajóra, mert elsősorban Göre Gáborral szólva "nem macskaugrás oda Amerika." Azután pedig pont augusztus 8-án kaptam meg a levelet, amikor a hajó már jól kint volt a nagy vizen. Ez a meghívó, ez a világkongresszus eszembe juttatja a szokásos magyar kapkodást. Világkongresszust rendeznek Budapesten még pedig két hónap alatt s erre a világkongresszusra elvárják a világ különféle táján lakó magyarokat, mintha bizony Csajágröcsöge lenne a legmesszebb eső pont Budapesttől. Ilyen világkongresszust legalább egy évvel előbb kellett volna szóba hozni, mert csak úgy vehettek volna azon részt a világon szétszórta magyarok s csak úgy lehetett volna egy csomó külföldit is elvinni Budapestre és így lett volna igazán eredményes a világkongresszus. Mert arra már igazán nincs szükség, hogy folytonosan egymásnak dikciózzunk.

A magyarok átvehetnének valamiképpen a német alaposságból, mert a hehurgya módon csinált összejövetelekkel nem érhetnek el tartós eredményeket. Ha Budapesten világkongresszust rendeznek, akkor arról beszélni kellett volna már régen és megfelelő módon végig kellett volna hirdetni a világon ezt a világkongresszust, nem pedig két hónappal előbb összehívni innen-onnan a magyarokat.

Az amerikai magyarok közül bizonyára sokan elmentek volna a budapesti világkongresszusra, ha legalább hónapokkal előbb felhívták volna rá a figyelmet. De így néhány nap alatt vajmi kevés magyar van itt abban a helyzetben, hogy kapja a podgyászát és induljon Budapestre. Magyarországon az illetékes körök végre-valahára megtanulhatnak azt, hogy csak alapos munkának lehet tartós eredménye, mert az így hirtelenül összejött cécók kimerülnek a bankettekben s azután marad minden a régiben.

Köszönjük szépen a meghívást de máskor ne a lagzi után küldjék a hívogató vőfélyeket.

Magyar szeretettel,

KEMÉNY GYÖRGY.

## ÉRDEKES HIRDETÉS

Az általam feltalált "Csak engem szeressen" nevű szer a legalkalmasabb eszköz a szerelmesek részére szeretőjük érzelmeinek megőrzésére. "Csak engem szeressen" teljesen ártalmatlan, kellemes szagú, öregek és fiatalok, gazdagok és szegények egyaránt használhatják.

Kétszeresen erős adag \$3.00 mely hónapokig eltart. Kis adag \$1.00.

A levélhez ingyen utasítást mellékelek arról, "hogyan kell a szerelmet megőrizni."

Princess Company,  
(Los Angeles Cal. Bulletin.)

### MAGYAROM!

Az emberevő cigányok dicsérik meg a combodat, ha potyán olvasod a Dongót.

### HONFITÁRS!

A rácsos ablak megett jusson cszedbe, hogy adósa vagy a Dongónak.

Kovács Andy borbélymester  
Hajat vág és beretvél;  
Rosszul teszi az a magyar,  
Aki nála meg nem áll.  
Jobb kézzel is, bal kézzel is  
Ellátják ott a magyart  
S nem lesz képén olyan a bőr,  
Mint kit macska megkapart.  
8306 Vanderbilt, Detroit

A KOVACSICS vendéglője  
Ott van a West Jeffersonon,  
Nincs előtte cifra vasrác,  
Nincsen a tetején torony.  
De barátság akad bőven  
S aki betér DETROITBA:  
Jól teszi; ha az ajtaját  
Egész bátran ki-kinyitja.

KOVACSICS LAJOS  
6020 WEST JEFFERSON AVENUE.

Csalinál a csárda  
Ki van festve.  
Odajár a magyar  
Nappal s este.  
Aki oda bemegyén,  
Sohse reszket s fázik,  
Mert a Csáli csárdájában  
A jókedv tanyázik.

52 Rane Street, Buffalo, N. Y.

## "AZ AMERIKAI MAGYARSÁG ÁLLAMI BANKJA"

*Ezen a néven ismernek minket szerte Amerikában és méltán, mert hiszen*

### KISS EMIL ELNÖKLETE ALATT A THE HARBOR STATE BANK

*folytatása a Kiss Emil Bankházának, mely közel 30 évig birta az amerikai magyarság feltétlen bizalmát. Most, hogy állami bank lett, ezen bizalom még jobbsabb, mint valaha. Az amerikai pénzügyi világból kiválasztott 12 prominens igazgató segít a régi kipróbált tisztviselőknek a bank vezetésében és örködnék a bankra bizott pénzek kezelésénél.*

*Különös figyelmébe ajánljuk úgy magánosoknak, valamint egyleteknek és társulatoknak*

### BETÉTI OSZTÁLYUNKAT,

*ahol 4½% negyedévenkénti kamatozással kezelik a ránk bizott összegeket.*

Pénzküldés, Hajójegyek, Hazai közjegyzői ügyek  
elintézése 30 éves tapasztalat alapján.

## The Harbor State Bank EMIL KISS, President

FOURTH AVE.—9th STREET NEW YORK  
"AZ AMERIKAI MAGYARSÁG ÁLLAMI BANKJA"



## Esetek East Chicagoból

**C**LEVELANDBA ment vakációra az egyik east chicagói bizniszember misziszé. Bár nagyon jól érezte magát a clevelandi rokonoknál és barátoknál, mégis igyekezett hazafelé, mert nem szeretne volna, hogy valami baj legyen a háznál s hogy úgy ne járjon, mint mikor néhány év előtt lement Californiába. Akkor ugyanis a visszatérés után nagyon rossz szinber találta a kedves kanári madarat és szemrehányást tett a kedves férjének, hogy nem adott fürdővizet a kanárinak és azért olyan piszkos. A miszisz azonnal odakészítette a fürdővizet a kanárinak, de bizony az csak nem akart olyan szép sárga lenni, mint volt azelőtt.

No de nem is lehetett, mert egy kis hiba volt a kréta körül. Ugy esett a dolog, hogy a miszisz elutazása után sok új bor volt a pincében és a miszter lement megnézni a bort egy pár jóbaráttal. Hát uramfia! a pince tele volt muslicával, merthogy az is szereti az új bort. Kitalálták tehát, hogy majd "kinruszt" égetnek a pincében és attól kipusztul a gyalázatos muslica. Meg is cselekedtek s a ház úgy megtelt a "kinruszt" füstjével, hogy a miszterek is majd megfultak tőle. Kinyitották tehát az ajtókat és az ablakokat és kiszellőztették a házat. Mikor később bementek, észrevette a gazda, hogy a kanári madár beadta a kulcsot a kalickában. Lett erre ijedelem. A gazda ugyancsak jajgatott, hogy mit szól majd a misziszé, ha nem lesz meg a kedves madara.

— Sebaj, majd keritek én madarat a kalitkába, ha csak annyi a baj! — vélekedett az egyik bodi.

Ki is ment és hamarosan fogott egy verebet az udvaron és betette a kalitkába kanári helyett. Csakhogy a veréb szurtos volt, a kanári pedig sárga. Ezen is segített a verebes bodi, mert kerített valahol sárga festéket és befestette a verebet. De azért a verébből még se lett kanári, akármennyit fűrésztötte is visszatérése után a miszisz.

Az east chicagói koma meghívta a kedves komáját ebédre. A finom ebéd után a vendégkoma azt indítványozta, hogy menjenek el "rájfolni" az ő kocsiján. El is mentek Chicago felé és mikor a repülőtérhez értek, az

egyik koma azt indítványozta, hogy üljenek fel a repülőgépre. A másik komának nem igen tetszett a dolog, de az indítványozó koma rámondott:

— Te is megdögölhetsz ott, ahol én.

Ennek a biztatásnak aztán volt is foganatja, mert a vonakodó koma bár halálsápadtan, de mégis beleegyesült a repülésbe. Felszállás előtt megkérdezte a vezető, hogy milyen magasra akarnak felmenni. Az indítványozó koma visszazólt, hogy majd ő megmondja, mikor elég a jóból. Fel is mentek s mikor kis idő múlva leszálltak, az ingadozó bodi felesége oda ment s elkezdte tapogatni a miszterén a nadrágot.

— Mit tapogatsz, hászen látod, hogy élek.

— Látni látom — magyarázkodott a miszisz — csak azt akartam tudni, hogy szárazon gyöttél-e vissza.

## Jóraló magyarok

Ujabbán a következő jóraló magyarok szereztek előfizetőket a Dongónak:

Ignácz István Akron, Papp József East Chicago, Németh Zoltán Phillipsburg, Vezendy Imre Pittsburgh, Nagy József Terrace, Aczél Sándor Terre Haute, Bodák Lajos Toledo.

Fogadják a Dongó köszönetét.

## ÉRTESÍTÉS

A Dongó jelen száma 8 oldal, mert be akarjuk hozni a késedelmet. Ugy a jövő, mint a következő Dongó lehetőleg 16 oldalas lesz. Igyekezzünk megtenni a lehető legjobbat, de az előfizetőktől is elváránk egy kis méltányosságot.

**GASPAR VINCÉT** Toledóban,  
Jól ismeri minden ember  
S nem is néz rá senki fia  
Haragosan, görbe szemmel.  
Aki pedig nem ismeré,  
Másfelől jött vándor magyar,  
Keresse fel bátorsággal  
S mondja bátran: mit is akar.

203 WHITTEMORE ST. — Toledo, O.

## HOLLÓ JÓSKA

a toledói és más magyarok régi jóbarátja, Detroit városában a

7000 WEST JEFFERSON UTCAN  
található.

Aki hozzá benéz, meg nem bánja.

Régi magyar üzletember  
Lackawannán Iván Sándor,  
Megpihenhet s felvidulhat  
Nála minden magyar vándor.  
Arrajáró magyar ember  
Ne kerülje el portáját  
S hőtől soha nem feledj  
IVAN SANDOR barátságát.  
1538 1/2 HAMBURG TUMPIKE,  
Lackawanna N. Y.

Marodánál a kuglizó  
Vigan kopog nappal-este,  
Még a tükörnél is simább  
Ott a kuglipálya teste.  
Aki nála derekasan  
Ki-kilökdösgeti magát:  
Nem fogdossa ifju Lujza  
Annak soha izmos nyakát.  
1922 Consaul Str. Toledo, O.

EÖRY PAL öreg barátunk  
Amerikát régen járja,  
De a magyar barátságban  
Most is alig akad párja.  
Szereti a magyar embert,  
Megbecsüli a vendéget;  
Nem bánják meg, akik hozzá  
Néha napján be-benéznek.

8124 Vanderbilt, Detroit, Mich.

## DOMBY M.

8021 Holton Ave. Cleveland, O.  
A leghíresebb magyar muffoló  
Clevelandban, aki még a holdvilágot is elmuffolja. Még pedig ha kell, akár Piripócsra. Telefonáljon: Pennsylvania 0696.

**SZANYI DAVE** Clevelandban  
Talpig magyar gyerek.  
Szeretik is őt a  
Jókedvű emberek.  
Kinek bánata van.  
Térjen be hozzája  
S hamarosan csárdást  
Jár majd a bokája.  
2825 EAST 79 STR. — Cleveland, O.

**CZIR PALNAL** a Medecinen  
Van sokféle medecina,  
Menjen hozzá, kit hídég lel.  
Vagy pedig reszket az ina.  
Szivar, dohány és cukorka  
Van ám nála elég bőven,  
De édestej is kerül még  
Pohárban is meg köcsögben.  
CZIR PAL, — 2807 E. 79 STR.  
Cleveland, O.

Ott született Murguly Gyula  
Nagyecsed lap környékén,  
Meg is állja így a helyét  
A föld bármelyik vidékén.  
Tiszteli a barátságot,  
Megbecsüli a vendéget;  
Jól teszik hát, akik hozzá  
Néhanapján be-betérnek.

8639 DEARBORN AVENUE  
Detroit, Mich.

Krisztián Györgyénél  
Nem busul a vendég  
S nincs olyan fázós, hogy  
Meg ne melegednék.  
Aki busul s fázik:  
Nézzen be hozzájuk  
S ismerje meg igaz,  
Magyar barátságuk.  
948 West End. Detroit, Mich.

Pécsi János üzletében  
Annyi a portéka:  
Kilenc utcán tele lenne  
Azzal minden véka.  
Aki friss húst szeret enni,  
Vásároljon nála  
S biztos lehet benne, hogy  
Soha meg nem bánja.  
543 Yale St., Detroit, Mich.